

# 我市2020年义务教育学校招生办法出台

## 实施网上报名,划片招生就近入学,对符合条件人员应招尽招

7月17日,记者从市教育体育局获悉,为切实落实公办、民办同步招生政策,优化教育生态,保障教育公平,全面提高义务教育质量,结合我市化解义务教育大班额实际情况,市教育体育局制定出台了2020年全市普通中小学(含民办)招生办法。

**招生原则:**免试入学原则。义务教育阶段公办、民办学校全部免试入学,不得采取考试、评测或者委托校外培训机构采取考试、测试等形式选拔学生,不得将各种考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生入学的条件和依据。公办、民办学校同步招生原则。在统一时间内,通过河南省义务教育招生服务平台网上报名。公办中小学就近或相对就近划片招生,网上录取,民办中小学由教体局统一组织电脑派位招生、网上录取。没有完成网上报名的,不能实施网上录取和注册学籍。公办中小学就近或相对就近划片招生原则。城区公办中小学由市教育局统一划定范围,乡镇公办中小学(含未纳入城区统一划片范围的街道公办中小学)由属地中心校划定招生范围,招收片区内户籍或有合法稳定住所人口的适龄入学对象就近或相对就近入学。随迁子女相对就近入学原则。进城务工人员随迁子女及其他外来义务教育阶段户籍学龄人口按照现居住区域相对就近划片选择公办学校入学,或选择“适合孩子的民办学校”理性安排入学。

**小学入学年龄:**小学招生对象:2014年8月

31日(含8月31日)前出生,年满6周岁的儿童。**报名程序:**8月1日—7日:个人报名。秋季入学小学一年级新生或初中七年级新生通过“河南省义务教育招生服务平台”(以下简称“招生平台”)注册个人信息。网上填报只能通过电脑操作,不支持手机填报。

**操作如下:**打开<http://ywzs.jyt.henan.gov.cn>,选择“小学招生信息采集入口”或“初中招生信息采集入口”。(1)首次登录,需要“新用户注册”,一个身份证只能注册一次,注册后利用账号、密码登录系统。(2)进入系统,完善信息,包括个人信息、家庭情况、监护人情况、证明材料等。(3)选择“报名点和家庭所在片区”。“报名点”应选择所在片区(符合所划定招生范围要求)的公办学校或志愿就读的民办学校,“家庭所在片区”应选择面向现居住地或户籍所在地招生的公办学校的片区。

**8月8日—10日:**报名站报名。错过个人报名时间,可以在全市各公办、民办中小学设立的报名站,或通过教体局设立的报名站(新体育中心足球场一楼汝州市未成年人心理健康辅导中心)由志愿人员协助完成网上报名。

**资格审查与录取:**8月11日—12日:①公办中小学报名人员向报名学校提交户口本、房产证(土地证)等居住证明(非住宅性质房产如商业服务用房、工业用房、办公用房、仓库用房、阁楼、地下室、车库等不能作为入学依据),随迁子女及其他外来义务教育入学对象还须提供户籍所在地乡镇中心校同意

外出借读证明、随监护人在城区生活居住情况(证明)。②对民办中小学报名人数、个人信息、招生计划核查比对。③非初始年级随迁子女现场报名。小学二至六年级、初中八至九年级随迁子女及其他外来义务教育入学对象向相对就近片区公办学校或志愿就读民办学校提出申请(转学)申请,提交户口本、原就读学校同意外出就读证明、随监护人在城区生活居住情况(证明)。

**8月13日—15日:**①城区公办中小学、乡镇公办初中建立完善报名档案(“一人一档”),入户口调查,审查报名资格。②民办中小学录取。报名人数少于、等于招生计划时,实行“注册入学,直接录取”;报名人数超过招生计划时,实行“电脑派位,随机录取”。被录取人员在“招生平台”操作“填报志愿”,选报一个“民办”志愿学校(被录取的学校)。录取学校发放入学通知书。(九年一贯制学校初中段招生,原则上校本部小学段六年级学生可以在自愿选择的基础上,采取“直升”方式。当小学毕业生愿意直升人数大于初中招生计划时,采取电脑随机派位方式确定初中招生结果;当小学毕业生愿意直升人数小于初中招生计划时,应全部录取,初中空余计划由教体局采取电脑随机派位方式组织招生。)

**8月16—17日:**民办学校没有被“电脑派位录取”的报名人员,在“招生平台”按照“家庭所在片区”将“报名点”修改为所在片区(符合所划定招生范围要求)的公办学校,并向报名学校提交报名必备档案(户口本、房产证或土地证等),

接受资格审查,调剂录取。

**8月16—19日:**城区公办中小学、乡镇公办初中网上报名资格复查。

**8月13—19日:**乡镇公办小学报名资格审查(所属中心校组织实施)。

**8月20日—21日:**公办中小学录取。报名资格审查(复查)通过人员,在“招生平台”操作“填报志愿”:选报一个“公办”志愿学校(被审查通过的学校)。录取学校发放入学通知书。

**8月22日—23日:**①公办学校未通过资格审查的报名人员,持退回的报名档案到户籍所在地学校或现居住地片区学校接受资格审查,根据学位剩余情况统筹录取,并在“招生平台”将“报名点”修改为拟录取学校,完成“填报志愿”。②因特殊情况未能按时完成网上报名的,根据实际情况以公办学校为主相对就近统筹安排入学并在学校指导下完成网上报名、填报志愿。

同时,我市还采取有效措施,对烈士子女、现役军人武警官兵消防官兵子女、公安英烈和因公牺牲伤残警察子女、在新冠肺炎疫情防控一线工作的专家人才、先进工作者子女及符合政策的特殊群体适龄对象做到“一人一案”,按照免试相对就近原则,根据学生及家长意愿,在不突破国家规定班额的前提下,建立入学“绿色通道”,优先安排至优质义务教育中小学校。对符合条件人员应招尽招,确保区域内常住人口适龄对象全部就近入学,确保符合条件随迁子女全部相对就近入学。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵豪杰

# 我市启动「光彩助学」活动

## 五类学子将获得资助

本报讯 (融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 董志香) 7月20日,记者在市工商联获悉,为帮助家庭困难的学子顺利入学,今年我市继续启动实施“光彩助学”活动,凡是孤儿,且现监护人无力承担上学费用;因意外或疾病造成的单亲家庭子女;因受灾、疾病,父母丧失劳动能力而造成家庭经济困难的子女;建档立卡贫困户,无力承担学费和因其特殊情况造成家庭困难的学生,被各类全日制高等院校正式录取的汝州籍2020年应届高考特困学生和2019年“光彩助学”活动中已资助过的在校特困大学生均在本次资助范围,对已获得其他机构资助的学生,原则上不在资助范围之内。

据了解,符合条件的贫困学生可根据要求申报材料,现场报名时根据资助范围及条件提供相关证明(如家庭户口本、本人身份证、大学录取通知书、往届大学生学生证、残疾证、重大疾病证明等原件、复印件各1份),对符合条件资助条件的学生发放填写申请表。(报名起止时间另行通知)学生认定资助条件审查贯穿于本次“光彩助学”活动的全过程,申报人员在申请过程中提交的所有信息和有关材料必须真实有效,如提供虚假信息或故意隐瞒实际情况,一经发现,取消申报资格。由市民营企业家公益联盟组织人员对上报的材料进行审核并逐一实地走访,经核实后最终确定资助名单。报名地址:汝州市广成中路老市民之家三楼工商联办公室;咨询电话:0375—3321615。

同时,此次募集捐助的资金由我市工商联联委以上企业及社会各界爱心人士捐赠,具体实施单位是汝州市民营企业家公益联盟,全市爱心人士可通过转账方式转入(户名:汝州市民营企业家公益联盟;开户行:河南汝州农村商业银行股份有限公司;账号:12601021500002800),转账时请务必备注企业全称。捐入资金全部纳入汝州市民营企业家公益联盟“光彩助学”专用账户。捐赠资金原则用于社会救助,由民营企业家公益联盟集体决定救助对象。捐资人有定向捐赠对象的,救助对象须符合救助条件,救助资金不超过捐赠额的一半。此次募集捐助资金自2020年7月17日起到2020年8月18日截止,后续捐款将纳入下一年度“光彩助学”活动。

# “巧克力+旺仔”这份感谢有点“潮”

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) “我要对消化血液内科全体医护人员表示感谢。”7月17日上午,一名刚刚出院的患者手捧感谢信,来到了市第一人民医院消化血液内科护士站,激动地表示着感谢。

据了解,该男性患者身患血液病,从2017年至今,因发热、感染、血小板及红细胞减少、腹泻、呕血及便血等病因,多次在该院消化血液内科住院治疗,经主管医师宗宗亮亮及消化血液内科护理人员的精心治疗和护理,每次都能转危为安。

因患者还很年轻,发病以来,情绪起伏较大。每当患者情绪低落的时候,医护人员就会不断开导安慰和关心鼓励他。同时,患者也把他们当亲人一样对待,这让医护人员也感动不已。在医护人员忙碌的时候,患者也会来给他们加油打气。

大多数时候,患者没有陪护,医护人员就对他格外关心。在一次沟通时,患者说想喝饮料,但考虑到不利于身体恢复,责任护士许世苗就特意从家里给他带来了果汁,让患者感到格外的温暖。

“你们工作太忙了,还对我细心照顾。”除了感谢信,这位年轻的患者还带来了一盒巧克力和旺仔牛奶,并执意表示:“巧克力是代表我对你最真挚的感情和喜爱,旺仔牛奶是祝愿你们生活和工作旺旺旺。是你们对我的精心治疗和护理,让我更加坚定了战胜病魔的信心,恳请你们接受我的心意。”

# 孕妇车内产子 众人全力救援

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) “救命呀,有孕妇在车里生了。”7月16日早上8点左右,市第一人民医院大门口东侧,一辆白色小轿车突然急停在路边,车内传出焦急的呼救声。

此时正值该院医护人员换班高峰期,车内人员的求救声,被许多医护人员听到,他们纷纷上前,关切地查看。该院保安队长倪领国此时正在大门岗值班,当他听到有人喊:“大门外有孕妇把孩子生在车里了。”他毫不犹豫忙用对讲机第一时间通知急诊科、产科,并带领几位队员赶到现场参与救援。正在执勤的交警也飞奔上前,参加救援。

8点05分,正在门诊咨询台巡视的护理部副主任吴晓鹏闻讯后一边用电话通知产科,一边让护士长马琳通知急诊科。她和咨询台几位护士赶到现场,首先查看产妇和孩子情况,这时孩子刚刚生下,哭声微弱,脐带未断,产妇和家人手足无措。

8点10分,急诊科孙亚强、杜雨昂、桂晓琳推着平车,一路狂奔到急诊室。这时吴晓鹏已经帮助产妇用浴巾把孩子包好,暂时稳定了产妇情绪。很快,在场医护人员协力帮产妇转移到平车上,并和交警、保安一路护送到院内。

8点15分,产科黄海燕、刘红乔赶到门诊楼东侧接到产妇。这时产妇情况尚可,孩子用粉色浴巾包着,肤色青紫,哭声不好,脐带未离断。黄海燕现场紧急施救,很快孩子就大声哭了出来。

8点20分,产妇被直接送入产房,等待且准备充分的产科医护立刻手术,剥离婴儿脐带,帮助娩出胎盘。当他们把这个漂亮的女宝宝送入保温箱内时,才松了一口气。

截至发稿前,该女婴各项生命体征已恢复正常,现已回到妈妈温暖的怀抱里,母女平安。

# 2020年城区公办中小学(部分)划片招生范围

我市根据“就近入学与相对就近入学相结合、自然区划兼顾行政区划以自然区划为主”和“相对稳定、适度调整”原则,结合城区中小学布局调整和生源变化情况,经研究划定了城区公办中小学(部分)2020年招生范围。

## 初中就近入学片区

**1.市一中** 朝阳路以南、丹阳路以北、永乐街-望嵩路以东、宏祥大道(东环路)以西区域,丹阳路以南,前火神庙街-玉带街-地母庙街以北,望嵩路以东,城垣路以西区域。**2.广成学校** 前火神庙街-玉带街-地母庙街以南,汝河北路以北,望嵩南路以东,城垣南路以西区域。**3.市二中** 中大街-西关街以南,汝河北路以北,焦柳铁路以东,望嵩南路以西区域,洗耳河街道上河居委会户籍小学应届毕业生。**4.市三中** 中大街-西关街以北,广成路以南,焦柳铁路以东,望嵩路以西区域,广成路以北,朝阳路以南,双拥路以东,永乐街以西区域,焦柳铁路以西城市建成区域。**5.市五中** 丹阳路以南,汝河北路以北,城垣南路以东城市建成区域,钟楼街道东关居委会、东大居委会、东街居委会、郭庄居委会、二里店居委会、闫庄居委会、程楼村委会、拐棍李村委会户籍小学应届毕业生。**6.市六中** 朝阳路以北,梦想大道以南,洗耳河以东,云禅大道以西区域,梦想大道东段路北,洗耳河以东城市建成区域,以及风穴路街道下程居委会、张鲁庄居委会、煤山街道肖庄居委会户籍小学应届毕业生。**7.市七中** 广成西路(洛界路)以北,梦想大道以南,双拥路以西,骑庄路以东区域,朝阳路

以北,梦想大道以南,双拥路以东,洗耳河以西区域,梦想大道西段路北,洗耳河以西城市建成区域,以及煤山街道骑庄居委会、葛庄居委会户籍小学应届毕业生。**8.市八中** 洗耳河街道七里村委会、十里村委会、许寨村委会,煤山街道司东村委会、司西村委会户籍小学应届毕业生。**9.紫云初中** 紫云街道郭庄村委会、于庄村委会、尚庄村委会、马庄村委会、马窑村委会、郭营村委会,以及吴洼社区、党屯社区户籍小学应届毕业生。

## 小学就近入学片区

**1.实验小学教育集团** 广成校区:广成路以北,朝阳路以南,风穴路以西,双拥路(西环路)以东区域。朝阳校区:丹阳路以东,宏翔大道(东环路)以东城市建成区域。**2.逸夫小学教育集团** 洗耳校区:富民一街以东,洗耳中路以西,丹阳路以北,广成路以南区域,洗耳中路以东,望嵩中路以西,孟拐街以北,广成路以南区域。滨河校区:城垣路以东,宏翔大道以西,南平街以南,建设路以北区域,建设路-宏祥大道-汝郑路以南,汝河北路以北,云禅大道以西,碧桂园小区(含)以东区域,丹阳路以南,汝郑路以北,云禅大道以东城市建成区域。**3.向阳小学教育集团** 向阳校区:朝阳路西延路以北,梦想大道以南,骑庄路以东,双拥路以西区域。锦绣校区:朝阳路以北,梦想大道以南,双拥路以东,洗耳河以西区域,梦想大道西段路北,洗耳河以西城市建成区域。**4.塔寺小学教育集团** 塔寺校区:丹阳路以北,广成路以

南,广育路以东,城垣路以西区域,以及风穴街道塔寺居委会户籍学龄人员。城垣校区:广成路以北,康盈街以南,风穴路以东,宏翔大道以西区域。**5.望嵩小学教育集团** 望嵩校区:中大街以北,丹阳路以南,洗耳河以东,将台街-老二门街以西区域,丹阳路以北,广成路以南,广育路以西,望嵩中路以东区域,望嵩中路以西,洗耳中路以东,孟拐街以南,丹阳路以北区域,以及煤山街道望嵩居委会户籍学龄人员。汝北校区:梦想大道以北,洗耳河以东,城垣北路北延路以西城市建成区域,以及煤山街道肖庄居委会户籍学龄人员。**6.城北小学教育集团** 南校区:朝阳路以南,康盈街以北,宏翔大道以西,风穴路以东区域,朝阳路以北,梦想大道以南,洗耳河以东,云禅大道以西区域,以及风穴路街道城北居委会户籍学龄人员。北校区:梦想大道以北,城垣北路北延路以东城市建成区域,以及风穴路街道下程居委会户籍学龄人员。**7.西西小学** 二五跃进渠以北,丹阳路以南,洗耳河以西,焦柳铁路以东区域,丹阳路以北,广成路以南,焦柳铁路以东,富民一街以西区域,以及洗耳河街道西西居委会户籍适龄人员。**8.南关小学** 城垣南路以西,望嵩南路以东,建设路以北,南关西街以南区域,中大街以南,南关西街以北,望嵩南路以东,南关西街以西区域,以及洗耳河街道水坑沿街以北,洗耳河以东,望嵩南路以西区域,建设路以北,水坑沿街-二五跃进渠以南,焦柳铁路以东,望嵩南路以西区域,以及洗耳河街道南关居委会户籍学龄人员。**9.东关小学** 广成路以南,南平

街以北,城垣路以东,宏翔大道(东环路)以西区域,丹阳路以南,汝郑路以北,宏翔大道(东环路)以东,云禅大道以西区域,以及钟楼街道东关居委会户籍学龄人员。**10.东大小学** 南关西街东延路以北,丹阳路以南,南关西街-老二门街-将台街以东,城垣路以西区域,以及钟楼街道东大居委会、东街居委会户籍学龄人员。**11.骑庄小学** 朝阳路西延路以南,广成西路(洛界路)以北,双拥路以东,骑庄路以东区域,以及煤山街道骑庄居委会户籍学龄人员。**12.葛庄小学** 焦柳铁路以西城市建成区域,以及煤山街道葛庄居委会户籍学龄人员。

## 随迁子女相对就近入学片区

**1.初中:**非初始年级(8、9年级)及洗耳河以西区域初始年级(7年级)进入市随迁子女学校(蟒川镇中心小学),洗耳河以东区域初始年级(7年级)进入市一高初中部。**2.小学:**焦柳铁路以西区域各年级进入葛庄小学。市区丹阳路以南,建设路以北,城垣南路以西,焦柳铁路以东区域及建设路以南南关社区各年级进入南关小学,丹阳路以南,城垣南路以东城市建成区域及建设路以南区域(南关社区除外)各年级进入逸夫教育集团滨河校区。丹阳路以北,朝阳路以南区域各年级进入实验教育集团朝阳校区。朝阳路以北,风穴路以西区域各年级进入望嵩教育集团汝北校区;朝阳路以北,风穴路以东区域各年级进入城北教育集团北校区。 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵豪杰

# 一个幼教人的情怀

早些年,我对张锦娜园长不太熟悉,但对她创办的“红色基因”——西雅图香榭世家幼儿园略有耳闻,对她办校的艰辛与痴情也有所了解。据一个知情朋友讲,张锦娜在汝州幼教界可是个“红色基因”积极传播者和忠诚践行者,她把红色教育的内涵潜移默化地运用到教学中,开创了多项幼教界的“全国第一”,寓教于乐,如春风细雨般滋润着孩子们幼小的心灵。而且还是“美食家”,她每到一处有喜欢的菜品都会带回,经过自己精心揣摩研究,端上孩子们的餐桌。她还是资深摄影家,河南省摄影家协会会员,作品曾先后在省市摄影展中获奖……

与张锦娜园长初次相识,是在2018年香榭世家幼儿园举办第八届美食节撞上“非遗日”的活动现场,我作为“非遗”节目受邀者代表之一有幸参加,那次活动让我对张锦娜园长有了更深的认识。她对她身着旗袍,温文尔雅,谈吐之中不失洒脱与干练,尤其对她在幼儿园创办“童心向党”红色主题教育记忆犹新,时至今日,已3年有余。在建党99周年前夕,我怀揣着一颗对幼儿教育“红色基因”的好奇心,想探寻下其“秘诀”所在,再者作为摄影爱好者也想去她那里讨得“真经”来丰富下自己的精神生活,这也是我拜访张锦娜园长的理由吧!

## 栉风沐雨十余春,痴心办校情真真

2001年春,因金融系统改制,张锦娜下岗了。一直对学前教育情有独钟的她,于2002年只身一人前往北京,学习当时国内最为领先的幼儿教育模式——“蒙氏教育”和“奥尔夫音乐”。经过1年的考察学习,2003年她在自己家中腾出几间房子,创办了早教亲子园,当时仅有9名学生,但她不气馁,立志要把幼教作为自己最靓丽的事业去做。她不断地四处学习,吸取经验,经过她精心打造,幼儿园规模不断扩大,在我市幼教界小有名气,到了2004年,幼儿园规模已发展到3个班40个学生。家里已经显得地方太小了,一个偶然的机会,她租到了一个比较理

想的场地,于是,2009年,一个崭新的西雅图幼儿园(原计划生育院内)出现在汝州人面前,经过2年发展,学员爆满,为了适应现代教学条件要求,个性要强的她不能满足现状,经多方努力筹措资金1400多万元,2012年一个建筑面积3400平方米,占地2000平方米的综合型多功能的幼儿教育基地——香榭世家幼儿园拔地而起。目前两个校区教职员工80多人,在校学生25个班550名学生。

## 用心传承红色基因,筑牢精神家园

2017年10月1日,市委门口面向国旗敬礼的那个神秘“女孩”,刷屏朋友圈,经过媒体的多方寻找,最终在西雅图香榭世家幼儿园找到了答案。作为园长的张锦娜这样说:“爱国主义是一面旗帜,爱国主义教育要从娃娃抓起,爱国的种子会在不经意间播撒到孩子们的心中,相信这颗红色的种子,在我们的精心呵护浇灌下,一定会深深扎根在孩子们心间”。

张锦娜是这样说的,也是这样做的。她组织团队根据孩子们个性特点,结合《3—6岁儿童学习与发展指南》,开展了“红星闪闪童心童”党建园本课程与探索,让孩子们在个性、情感、态度和思维品质形成前的关键期,根植下中华民族的优秀传统文化种子。他们创编了“三军集合过大年”为主题的党日主题晚会,排练了大型党史情景剧《没有共产党就没有新中国》,参与了“我为家乡做代言——家乡情”导游活动,从而激发、引导孩子们爱祖国、爱家乡的家国情怀。

近年来,张锦娜在幼教事业所取得的成绩也是大家有目共睹的,2019年6月全国民办幼儿园党建交流会在苏州举行,汝州市西雅图香榭世家幼儿园作为全国民办幼儿园代表在大会上发言,受到民办教育同仁们的一致好评,获得“河南省幼儿示范园”“全国民办学校党建特色项目建设基地”等荣誉称号。



张锦娜

## 建言议政抒芳华,永葆初心幼教人

作为市第八届政协委员的她,经常深入社区、学校,积极建言献策,“关于办强民办教育党组织建设”的建议提案,得到了社会各界广泛认可。

用脚步丈量汝州山川美景,用镜头书写人生华章。她喜欢摄影,作为河南省摄影协会会员,她经常到扶贫山村采风,焦村魏沟、蟒川牛角岭、夏店的山顶村都留下了她的足迹。2019年,在千年古刹风穴寺,举办《回禅》个人摄影展,取得良好社会反响,为更好地对外推荐宣传汝州起到了积极推动作用。在不影响幼儿教育的情况下,经常组织户外活动,让孩子在领略大自然的同时,通过精彩画面瞬间定格,让孩子们愉悦的心情发挥到极致。

张锦娜就是这样一个人,对幼教事业忠贞不渝、深爱不加的人,对摄影的爱是魂牵梦萦、欲罢不能,对美食的爱更是心驰神往、情有独钟…… 融媒体中心通讯员 马俊杰